28.03.2006., Zagreb

4.domaca zadaca iz Elektroni¢kih komponenata

1. Nacrtajte izlazni napon ui; te izracunajte njegovu srednju vrijednost Usr ako je na ulaz sklopa
spojen periodicki napon maksimalne vrijednosti Un = 18 V prema slici. Poznato je: E= 10V,

a dioda je idealna.

u,Vv

18 1

-18

2. lIzraCunajte opseg vrijednosti otpora trosila Rt unutar kojih ¢e sklop na slici obavljati
stabilizaciju napona. Poznato je: Uu=22-25V, Rs=18Q, Uz=20V, Izm=30mA,

Pz =5 W. Zenerova dioda je idealna.
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Rjesenja

1. Kirchhoffovi zakoni za krug:

Uj; =Uy —Ug
Ui, :_E+UV

Sklop ima dva rezima rada. Kada dioda vodi i kada ne vodi.
Diodavodi uu> —E
uy =0, u, =-E

Diodanevodi uu< —E

i =iy =0, Ug=R-ir=0,  U,=Uy
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Dioda isklapa u trenutku ti1, a uklapa u trenutku t.
Tada je u, =-E

1z sli¢nosti trokuta

T
T 3T T
tl_i -
—2 :u , T=20ms
uul(tl) _Um
f
T . .
tl—5=2,7 ms, t, =12,7 ms
Zbog simetri¢nosti t, =T — (tl —TE] =17,2 ms

_ ukupna povrsina ispod krivulje napona na jednoj periodi

USI’ - - -
trajanje periode
t, —
—E.T _ziti.(um —E)
U, = 2
Sr T
U, =-108V|.
I, Rs Iy
2. U,=U,=20V {1 o
U. vy
U, =Us +U, =Rs - Is +U, U UZT Rz |u [] R
Odredivanje R1min

Smanjivanjem otpora troSila Rt povecava se struja koju to troSilo vuce te tako ostaje sve manje
struje za Zener diodu. Kada struja Zener diode Iz padne ispod vrijednosti Izmin dioda izlazi iz
podrucja proboja i viSe se ne ostvaruje stabilizacija napona. Otpor troSila tada je dosegao svoju
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minimalnu vrijednost. Osim o otporu tro$ila struja Zener diode ovisi i o ulaznom naponu Uy. Ta
je struja to manja Sto je manji i ulazni napon.

I's i =U;”"" :U“'”‘F'; Yz _11ima
S S

ITmaks = ISm'n - IZr’rin =81 mA

Uiz

Rr min = =246.,6 Q

Tmaks

Odredivanje Rtmaks

Povecéavanjem otpora trosila Ry raste struja kroz Zener diodu Iz, a tako i snaga koja se oslobada
na njoj. Kada snaga na diodi dosegne svoju maksimalnu vrijednost Pz tada je ostvarena i
maksimalna struja kroz diodu lIzmaks, a otpor trosila je takoder maksimalan Rrmaks. OSim 0 otporu
trosila struja Zener diode ovisi i 0 ulaznom naponu Uy. Ta je struja to veéa Sto je veci i ulazni
napon.

Pz = Prnaks =Yz * I zmaks

P.
| Zmaks = —Bmaks =250 mA
Z

IZmaks = ISmaks - IT min

USmaks — Uulmaks_UZ =277 mA
Rs Rs

Ismaks =

It min = lsmaks — 1 zmaks = 27 mA

U.
Rimaks = % =720 Q

T min
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